

# 教联体缓解“城里挤、乡里弱、村里空”教学难题 襄阳6700名“城里娃”回农村读书

湖北日报讯(记者魏鹏、通讯员陈建波、聂志鹏)1月2日,襄阳市教育局透露,目前,全市已有652所义务教育学校纳入教联体建设,占比达96.59%,6738名学生从城区学校回流到农村学校,13816名学生从热点学校分流到薄弱学校,有效缓解了“城里挤、乡里弱、村里空”的教学难题。2024年,襄阳城区“热点学校”人民路小学选派一批优秀教师,到教联体学校——樊城区太平店镇太平店实验小学,通过一年努力,后者教学质量显著提升。太平店镇不少到襄阳城区读书的孩子,纷纷选择回乡读书。“镇上上小学口碑越来越好,孩子就近入学离家

近,照顾也方便。”太平店镇居民李丽有两个孩子,按照相关政策,李丽原本可以让本学上一年级的小儿子入读城区对口小学,但她还是选择回乡给孩子就近报名太平店实验小学。她说,乡镇小学和名校结对后,在镇上读书也不比城里差。教联体建设,不仅让农村家庭享受到就近上学的利好,城里一些濒临撤销的薄弱学校也迎来发展的转机。2021年,原襄阳市第十六中学3个年级仅有140名学生,之后与襄阳市实验中学组建教联体,更名为襄阳市实验中学解放路校区。经过3年发展,该校三个年级已有13个班,近750名学生。“从

学生数量增长上看,附近片区的老百姓,已经充分信任了这所学校。”该校校长周阳说。近两年,襄阳聚焦城镇挤、农村弱、择校热、大班额等教育热点难点问题,积极推进教联体建设,目前,全市已组建义务教育教联体246个,其中共建型132个、融合型93个、协作型21个,成功创建省级示范性教联体9个,位居全省前列。襄阳市教育局相关负责人表示,将继续以教联体建设为载体,发挥名校强校的辐射带动作用,推动优秀的管理经验、强大的师资力量、充足的教学资源跨校区、跨学区流动或共享,为乡村学校、薄弱学校、新建学校注入发展的原动力和加速剂。

## 2025湖北优质农产品进上海 推介展示展销活动启动

湖北日报讯(记者崔瑜瑜)1月4日,2025湖北优质农产品进上海推介展示展销活动启动。湖北省副省长彭勇、上海市副市长陈杰出席活动并致辞。彭勇表示,湖北是“千湖之省”“鱼米之乡”,上海是国际大都市、农产品消费高地,长期以来,沪鄂两地深入贯彻落实习近平总书记关于推进长江经济带高质量发展的重要指示精神,深入开展农业交流合作,共同实施长江大保护,取得了一系列丰硕成果。诚邀上海各界共赏湖北好物、共享合作机遇、共谋发展蓝图,加强优质农产品产销对接,加大在湖北

的投资兴业力度,携手续写共赢篇章。陈杰表示,湖北孕育了众多享誉国内外的名特优农产品,湖北优质农产品进上海推介展示展销活动,不仅为上海市场带来更多元化的选择,也为两地农业交流合作搭建重要平台。上海将继续发挥大市场、大平台、大流通优势,让“鱼米之乡”的优质农产品借助上海市场走向全国、走向世界。活动为期3天,八大省级区域公用品牌悉数登场,潜江龙虾、仙桃黄鳝、阳新屯鸟、洪山菜薹等众多名特优农产品一并亮相。

## 全国离退休干部“双先”表彰 我省4个集体和12名个人上榜

湖北日报讯(记者王际凯、通讯员赵欣)2024年12月30日,全国离退休干部“双先”表彰大会在京召开,我省4个集体和12名个人分别被授予全国离退休干部先进集体、先进个人荣誉称号。武汉市“红巷爷爷”志愿服务队、南漳县李庙镇机关退休党支部、十堰市太和医院离退休干部党总支、湖北大学关工委“老教授红旗说唱团”获全国离退休干部先进集体荣誉称号。周昌栋、张友才、郭

景云、杨建成、苏柳英、陈义万、蔡秋容、王章国、张必斗、方石、邹冬琴、郑晓屏获全国离退休干部先进个人荣誉称号。作为代表,襄阳市南漳县李庙镇机关退休党支部书记陈自会,宜昌市交通运输局原党组成员、总工程师周昌栋赴京参会并受到习近平总书记亲切接见。“这是我们一生难得的机会,格外激动,无比光荣!”二人接受记者采访时,说出了共同的心声。

## 全省启动就业援助月专项活动

湖北日报讯(记者郑轩)1月2日上午,武汉经开区。中国车谷人力资源服务产业园内,迎来了新年首场专项招聘活动。招聘现场,数十家武汉本地企业携带大量岗位前来招聘,涵盖客服、营销、焊工、电工、保洁、叉车司机、餐饮服务等多个工种,优先服务就业困难人员。这是我省2025年就业援助月专项活动的第一个缩影。开年即开局,开局即行动。省人社厅于2025年元旦、春节期间,在全省组织开展主题为“就业帮扶 真情相助”的就业援助月专项活动,帮扶重点为就业困难人员,特别是大龄、残疾、较长时间失业人员等困难群体,以及零就业家庭成员、登记失业青年等。活动期间,各地人社部门将深入开展摸排走访,动态掌握就业困难人员帮扶需求,制定“一人一策”援助计划。同时,有针对性地挖掘就业岗位,密集举办专场招聘活动,为服务对象开展精准匹配。在此过程中,各地人社部门将会前移服务关口,畅通服务渠道,方便群众“家门口”就近就地享受就业服务。此外,还将落实援助政策,兜牢就业底线,将党和政府对困难群众的关心落到实处。

动加入了监利市蒲公英爱心协会,与各族同胞携手参与扶困助残、捐资助学等活动,每个月去两次养老院看望那里的老人们,已成为他雷打不动的习惯。报告会结束后,此次同样登台作事迹报告的上海地铁第一运营有限公司人民广场车站站长、回族姑娘熊熊,向玉苏普江竖起大拇指说:“我早就听说过你的事迹,向你学习!”

## 在鄂创业的维吾尔族青年两天救三人 玉苏普江走进人民大会堂作事迹报告

湖北日报讯(记者王成龙、通讯员程忠、尹秦玲)1月27日,由中央统战部、党和国家功勋荣誉表彰办、国家民委联合举办的“全国民族团结进步模范事迹报告会”在北京人民大会堂举行。在湖北省监利市自主创业、不识水性却“两天救三人”的维吾尔族青年玉苏普江·艾比布拉,作为8位登台作报告的人之一,通过直播向全国分享个人事迹。2022年4月,玉苏普江在监利市鄂湘渡口长江沙滩上摆摊烤肉时,两天的时间里先后从江水中救起一位小男孩和一对母子。“作为一名出生在新疆、成长在内地的维吾尔族青年,我对‘中华民族一家亲’的感悟特别深。”在报告会现场,玉苏普江动情地回忆,初到湖北时,人生地不熟,他曾感到迷茫。当地民宗部门主动伸出援手,帮他选门店、办手续、减免租金,扶持他开起烧烤店。“逢年过节,监利市民们纷纷邀请我去家里做客,这让我感到特别幸福。这次救人,我就是出于本地地做了该做的事。”玉苏普江说。随着在监利的生活越过越红火,玉苏普江鼓励家乡青年一起到湖北就业创业。遇到想跟他一样经营烧烤店的,他就手把手传授经验,在他的努力托举和鄂湘两地的支持下,不少老乡在监利市开起了烧烤店。玉苏普江还推介两家荆州市的企业到新疆和田投资办厂。在奔事业的同时,玉苏普江也在努力回馈社会,他主

动加入了监利市蒲公英爱心协会,与各族同胞携手参与扶困助残、捐资助学等活动,每个月去两次养老院看望那里的老人们,已成为他雷打不动的习惯。报告会结束后,此次同样登台作事迹报告的上海地铁第一运营有限公司人民广场车站站长、回族姑娘熊熊,向玉苏普江竖起大拇指说:“我早就听说过你的事迹,向你学习!”

## 宜昌PHA项目冲刺一季度投产



1月2日,宜昌微琪生物3万吨PHA(生物可降解材料)项目施工现场,工人们正在对设施设备进行安装调试,加班加点,冲刺一季度投产。总投资10.5亿元的湖北微琪生物科技有限公司3万吨PHA项目,是国内拟建产能规模最大的PHA产线,也是世界第三大PHA产线。(湖北日报全媒记者 刘曙松 通讯员 谭雪姣 摄)

## 购买中高端产品意愿变强 国补升级撬动江城消费热

湖北日报全媒记者 黄磊 冯袁玥

1月1日,2025年湖北省家电以旧换新补贴申请正式开始,智能家电补贴品类再扩容,由原来的8大品类扩大至12类(包含空调、电视机、冰箱等),同时新增77件N类其他家电(包含打印机、相机、电吹风等多个产品)。1月3日,国家发展改革委有关负责人表示,2025年将实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。1月4日,湖北日报全媒记者走访武汉市各大卖场发现,随着以旧换新政策持续加持和不断扩容,江城消费市场热度不减。

### 线下咨询者络绎不绝

1月4日,新年的第一个周末,来武昌京东MALL咨询电器的人络绎不绝。市民徐女士看中了一款厨房空调,“去年的补贴名额买了卧室空调,没想到开年又有优惠,就再买一台安在厨房里。”领完国补优惠,原价5317元的厨房空调直降一千多,到手不到4300元。徐女士说,去年靠着换新政策,购置大家电省下15000元,“直接减价,这是实实在在省钱了,我们就希望这种优惠多来点。”武昌京东MALL的店员告诉记者,自去年8月以旧换新补贴上线后,对门店的销量刺激明

显:“以空调为例,一般消费旺季是3月到6月,可占全年销售总额的70%至80%。但去年下半年空调销售未见颓势,与上半年持平,可以说是淡季变旺季,这种情况是往年没出现过的。”另一个显著变化是,消费者购买中高端产品的意愿变强。店员介绍:“有了政策补贴,现在3000元出头就能买一台中高端挂式空调,而且买得越多补得越多,消费者肯定是愿意买功能更多、质量更优的产品。”武昌京东MALL负责人透露,今年元旦,该商场的成交量同比增长超过30%。苏宁易购中南路店一楼的手机卖场,当天已有消费者来咨询手机、平板以旧换新事宜,店员耐心解释:“我们今天已经接待了好几波前来咨询的消费者,大家对补贴的动态非常关注,目前后台系统还在更新中,预计本月15日补贴就会上线,届时消费者可以领取优惠消费。”

### 电商平台迅速抢占市场先机

“不等了!现在有国补,就是下手的最好时机!”1月4日,市民杜女士,在京东上订单了一台苹果MacBook Air,原价8999元的电脑,用了湖北省以旧换新补贴,叠加平台优惠后,仅花了6363元。以旧换新国家补贴跨年“无缝衔接”,各电商平台迅速付诸行动,抢占市场先机。其中,京东、天猫官方已正式宣布,从1月1日开始承接家电以旧换新补贴发放工作。

淘宝APP全新上线“政府补贴”轻应用,且已有手机类目,消费者填写收货地址,即可一键查看可领取的补贴及可购买的商品,更加便利消费者匹配相关优惠。而京东的以旧换新服务,除了可以享受政府补贴外,平台还提供额外旧机补贴,“送、装、拆、收”一体化服务,可以覆盖90%县域农村地区。

### 手机厂商迎来发展新机遇

手机、平板、智能手表手环等3类数码产品纳入以旧换新补贴,也让以此类产品为主打的智能手机厂商,迎来新的发展机遇。荣耀方面表示,企业将借助“国补”带来的转型窗口期,在接住短期政策红利的同时,加大技术创新、产品创新和服务创新。小米湖北相关负责人表示,将持续响应国家政策,推广绿色消费和环保理念。“如今,越来越多的消费者愿意选择以旧换新的方式消费,这对爱回收以及整个二手行业的发展都是利好。”万物新生(爱回收)集团有关负责人介绍,目前,爱回收已在全国263座城市,布局近2000家门店。大消费行业分析师杨怀玉称,手机、平板等数码产品的生产和销售涉及多个产业链环节,如芯片、屏幕、电池等,将补贴范围扩大到手机、平板等3C数码产品,有助于刺激这些领域的消费,为国内消费市场注入新的活力,促进经济增长。

## 湖北国资整合持续活跃

# 长江产业集团控股上市公司有望达到5家

湖北日报讯(记者肖丽琼)湖北国资布局优化步伐加快。2024年12月30日,上市公司凯龙股份发布公告称,长江产业集团已与公司实控人荆门市国资委签署框架协议,将通过控制中荆集团取得凯龙股份控制权。交易完成后,长江产业集团将拥有广济药业、万润科技、双环科技、奥特佳、凯龙股份5家上市公司的控股权。

长江产业集团是湖北省级战略性新兴产业投资运营主体。在资本市场,长江产业集团已成功搭建金字塔式产业投资矩阵,先后投资4000余家企业。所有已投企业中,200多家企业成功IPO上市。长江产业集团拟并购的凯龙股份是湖北省民爆龙头企业、全国民爆行业重点骨干企业和国家高

新技术企业,主要生产经营领域包括合成氨、硝酸铵及复合肥、民爆器材等。近年来,湖北国资积极响应国家并购重组政策。2024年以来,湖北省属国有企业收购奥特佳、上海雅仕、微创光电、润农节水4家上市公司,已完成上市公司股权变更。

## 更好履行职能发挥作用

# 为打造武汉都市圈自然生态公园城市凝心聚力

(上接第1版)要把思想和行动高度统一到习近平总书记考察湖北重要讲话精神上来,贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,强化“支点意识”,奋发进取、创先争优,以更高定位、更高标准、更高要求,更实举措,推动经济社会发展取得更大成效。

孙伟强调,要坚持系统观念、加强履职统筹,切实把省委对政协工作的要求落到实处。要旗帜鲜明讲政治,把加强思想政治引领、广泛凝聚共识贯

穿政协履职各方面全过程。要围绕中心、服务大局履职尽责,聚焦高质量发展积极出主意、想办法、聚合力、助落实。要密切联系群众、积极服务人民,多做知民情、解民忧、暖民心的工作,助力基层治理,促进更好保障和改善民生。要坚持大团结大联合,汇聚智慧和力量,画出最大同心圆。要强化政协自身建设,加强各级政协委员学习培训,着力提升专门协商机构履职效能,推动政协事业高质量发展。省政协秘书长涂远超参加调研、主持座谈会。

(上接第1版)有时遇到特别破碎的残片,一枚简牍的拼接缝合、文字考释等工作,需要多人合作花费数天甚至数月完成。

识,揭示了这批资料的基本属性和概貌,及时回应学界关切,为更好推动项目实施奠定了坚实基础。

初步发展的重要历史阶段。李天虹认为,对出土简牍等一手资料的研究,不仅可以佐证历史,更能够“补史之逸”,简牍对推进、深化秦汉历史研究具有独特且重要的价值和作用。

在中心何有祖和荆州博物馆李志芳、蒋鲁敬等青年学者的共同努力下,一年多的时间内,团队克服重重困难,完成全部简牍的清理保护、图像拍摄、初步释文和分类工作。2021年,项目首部重要阶段性成果《荆州胡家草场西汉简牍选粹》出版,首次刊布192枚简牍的原大和放大图版,对其做出分类、分卷(篇)、分组、编连、释文和断读,形成对于胡家草场汉简的阶段性认

识,揭示了这批资料的基本属性和概貌,及时回应学界关切,为更好推动项目实施奠定了坚实基础。汉文帝时期的刑制改革,废除肉刑,规定刑期,是中国古代法制史上的重大事件,然而在《汉书》等传统史籍中,一些细节的记述并不明晰。通过对胡家草场汉简的研究,李天虹发现这一改革很可能以汉文帝十三年(前167年)四月丁巳为时间节点而正式开启,同时《汉书·刑法志》记载的改革内容存在疏误,可以通过简文勘正。秦汉时期是我国古代统一多民族国家创建和

将红外成像技术首先应用于简牍高清图象获取、开发且持续完善简牍智能级合系统、积极开展省外新出土简牍的整理研究合作……李天虹表示,除了这些已经开展的工作,未来武大简帛研究中心还将开展多学科研究与合作,全力做好简牍的整理和诠释,培养冷门绝学后继人才,为追溯中华文化之根源提供直观且可靠的线索。